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1. Differentiation 1:
Berechnen Sie die ersten Ableitungen der folgenden Funktionen mit Hilfe der Definition:

f ′(x) = lim
∆x→0

f(x+ ∆x)− f(x)

∆x

(a) f(x) = (x+ a)2

(b) f(x) = x3

(c) f(x) = xn n ≥ 3

Hinweis: Drücken Sie das Polynom bei (c) mit Hilfe von Binomialkoeffizienten aus.

2. Differentiation 2:
Bilden Sie die ersten Ableitungen der folgenden Funktionen nach x (alle anderen
auftretenden Symbole bezeichnen reelle Konstanten):

(a) y = a+ bx+
3
√
x2

(b) y = α sin(x) + β cos(x) + 1
δ

(c) y = 2
π
eΓx2+m

(d) y = 3 sin(θ + x)

(e) y = xe2x

(f) y = xax

3. Differentiation 3:
Bilden Sie die zweiten Ableitungen der folgenden Funktionen:

(a) y = 4x7

(b) y = x3 + ex

(c) y = x sin
(
x
µ

+ Θ
)

(d) y = xne5px/~


